Звернення

Сьогодні, 11 грудня 2013 року, 20 міст Європи вийшли на мітинг, аби засудити дії української влади. Жорстоким побиттям мирних демонстрантів, цілеспрямованими нападами на ЗМІ, арештами учасників мітингів та іншими протиправними діями українська влада продемонструвала свою повну зневагу до громадянських свобод і законів демократичного суспільства. 

Ситуація в Україні загострюється з кожним днем і може мати непередбачувані наслідки, включно з масовою розправою над мирними людьми. Ми, представники української громади і громадяни Євросоюзу, які підтримують демократичні процеси в Україні,  звертаємось до наших європарламентарів, наших представників у Раді Європи, в Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Організації об’єднаних нації, інших міжнародних установ, а також національного парламенту (назва вашої  країни) із закликом засудити дії українського президента В.Ф. Януковича та уряду М.Я. Азарова, та притягти до відповідальності винних у розправі над мирними мітингувальниками 30 листопада та 1 грудня 2013р. 

Заради спокою і безпеки своїх виборців, щоб не допустити нової «залізної завіси» і дестабілізації на континенті, закликаємо Вас докласти усіх можливих зусиль, аби попередити подальше застосування насильства  проти мирних протестувальників в Україні, та сприяти найшвидшому звільненню 14 осіб, яких ми вважаємо політв’язнями Майдану. А саме:
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Також нагадуємо Вам, що сьогодні попри різноманітні провокації, поліцейські погрози, попри сніг з морозом громадяни України захищають не тільки свої права, честь і гідність, але й суспільні цінності Європи, невід’ємною складовою частиною якої є й Україна, і вона своєю громадською активністю та хоробрістю ще раз це підтверджує! 

Ми також закликаємо представників посольств та міжнародних інститутів (вашої країни в Україні) неофіційно приєднуватись до громадян України, які вийшли на вулиці свої міст для захисту їх свободи, що  гарантовано  39 статтею Конституції України про право на вільні збори,  та статтею 11 Європейської Конвенції про захист прав людини. Ваша присутність на майдані може вберегти життя та здоров’я багатьох українців, які можуть стати жертвами власної влади! Ми просимо про елементарний захист Прав Людини у мирний спосіб. 

На нас дивиться увесь світ! Не дайте нам згаснути!


