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На Ваш запит щодо екстрадиції В. Погодіна повідомляємо наступне.





До Генеральної прокуратури України з Департаменту Інтерполу та Європолу Національної поліції України надійшла інформація про затримання 20.06.2017 на тимчасово окупованій території України (м. Ялта) громадянина України В. Погодіна, який розшукується ГУ НП в Донецькій області для притягнення до кримінальної відповідальності за вчинення кримінальних правопорушень, передбачених п.п. 3, 12 ч. 2 ст. 115, ч. 3 ст. 146 КК України.


Разом з тим, відповідно до ст. 9 Закону України від 15.04.2014 «Про забезпечення прав і свобод громадян та правовий режим на тимчасово окупованій території України» будь-які органи, їх посадові та службові особи на тимчасово окупованій території Автономної Республіки Крим і міста Севастополя та їх діяльність вважаються незаконними, якщо ці органи або особи створені, обрані чи призначені у порядку, не передбаченому законом.


Також цим Законом встановлено, що будь-який акт (рішення, документ), виданий органами та/або особами, передбаченими частиною другою цієї статті, є недійсним і не створює правових наслідків.


У зв’язку  з цим Генеральна прокуратура України вивчає правові 


 можливості щодо екстрадиції В. Погодіна.





Управління зв’язків із громадськістю та ЗМІ 


Генеральної прокуратури України


